
Korzystajac z wlasnosci 3 mozna udowodnic. ze convA jest czescia wspólna
wszystkich pólprzestrzeni zawierajacych zbiórA. (Dowód tego faktu dla
plaszczyzny jest trescia zadan 4 i 5).
Jesli zbiór A jest domkniety. to convA jest zbiorem tych punktówq. dla których.
dla kazdej funkcji liniowejf o wartosciach liczbowych. liczbaf(q) jest nie wieksza
od kresu górnego zbioru{w: w = I/(a)l. a E A}. Z tego wzgledu convA nazywa
sie czestoliniowa powloka wypukla zbioruA. Jesli teraz zamiast rodziny wszystkich
funkcji liniowych uzyjemy jakiejkolwiek rodzinyF funkcji liczbowych. to
okreslony ta wlasnoscia zbiór nazywamy powlokaF-wypukla zbioru A' Jako
pouczajace cwiczenie proponuje Czytelnikowi znalezienie powlokiF-wypuklej
sumy dwóch odcinków o wspólnym koncu na plaszczyznie. dla rodzinyF
skladajacej sie z jednej funkcjif(x. y) = ln(x2 +y2) (zwykla powloka liniowa
takiego zbioru jest oczywiscie trójkatem).

Zadania

l. Wykazac, ze jesli na plaszczyznie z ukladem wspólrzednych punktya = (al> aa). b = (bl> b2)
oraz x = (Xl. X2) sa wspólliniowe. to istnieje taka liczbat e R. ze

x = ta+(I-t)b.
Wykazac ponadto. zet e < O. 1 > wtedy i tylko wtedy. gdy punktx lezy miedzy a i b lub jest
jednym z tych punktów.
2. Wykazac, ze jesliA c Rk jest zbiorem wypuklym. punktyPl>P2 •...• P. naleza doA oraz
liczby al, a2, ... , a. sa nieujemne i spelniaja warunekal +a2+ ... +a. = 1. to punkt

x = alal +a2a2+ ... +a.a.

tez nalezy doA. (Wsk.: dla n= 2 twierdzenie jest prawdziwe z definicji zbioru wypuklego;
zastosowac indukcje).
3. Pokazac. ze wielokat wypukly na plaszczyznie jest uwypukleniem zbioru wszystkich swoich
wierzcholków.
4. Wykazac. ze jeslif jest funkcja liniowa o wartosciach liczbowych. okreslona na plaszczyznie
kartezjanskiej R2• to dla dowolnego a eR zbiór

{p eR2:f(P) < a}
jest pÓlplaszczyzna otwarta. Jaka nierównosc okresla pólplaszczyzne domknieta? Czy kazda
pólplaszczyzne mozna opisac w ten sposób?
S. Udowodnic, ze jesliA c R2, to convA jest czescia wspólna wszystkich pólplaszczyzn otwartych
zawierajacych A (Wsk.: skorzystac z zadania 1 i wlasnosci 3).

Zadania
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n-2

M 61. Dany jest trójkat ABC, w którym * ACB = -n- .180°. gdzie n= 3.4,5, ...• Na

zewnatrz tego trójkata zbudowany jest n-kat foremny o srodkuO, przy czym jednym zjego
boków jest bokAB trójkata ABC. Wyznaczyc i: OCB. (Miedzyszkolne Kolo Matematyczne
w Siedlcach).
Rozwiazanie na str. 12.

M 62. Udowodnic, ze jezeli liczba(n-l)!+l jest podzielna przez liczbe n wieksza od 1. to n
jest liczba pierwsza.(k! jest to iloczyn wszystkich liczb naturalnych od 1 dok).
Rozwiazanie na str. 2.
M 63. Ile ma rozwiazan w liczbach calkowitych nieujemnychXl> X2, •••• X. równanie

Xl +Xa + ...+Xa = n,

gdzie n jest dana liczba naturalna.
Rozwiazanie na str. 4.
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F21. Rura cienkoscienna stacza sie po nieruchomej równi pochylej nachylonej pod katem(I(

do poziomu. Wspólczynnik tarcia poslizgowego wynosip. a) Jaki jest maksymalny katlXm.", przy
którym rura stacza sie bez poslizgu? b) W przypadku ruchu z tarciem energia mechaniczna nie
spelnia zasady zachowania, czesc bowiem energii mechanicznej (oznaczmy ja przez8) ulega
zamianie na energie wewnetrzna (potocznie: na cieplo). Wydawac by sie moglo, ze8 powinno byc
równe po prostu pracy sily tarcia. Czy przypuszczenie to jest poprawne?
Odpowiedzi na str. str. 6 i 8.
(Zadanie Zbigniewa Peradzyns!dego)


